



**据央视** 日前,日本首相高市早苗在国会公然宣称,“台湾有事”可能构成日本可行使集体自卫权的“存亡危机事态”,暗示可能武力介入台海问题。这是日本战败以来,日本在任领导人首次在台湾问题上表达试图武装介入的野心。

所谓“存亡危机事态”指的是什么?这一挑衅行为背后有何图谋?高市的言论又在日本国内引发了怎样的反对声浪?

### 所谓“存亡危机事态”是什么?

所谓“存亡危机事态”,是日本前首相安倍晋三在十年前,强行通过新安保法案时炮制的一个法律概念。法案规定,在“存亡危机事态”之际,日本可行使集体自卫权。而所谓“存亡危机事态”的定义是:“与我国有密切关系的他国遭到武力攻击,因此威胁到我国的生存,从根本上颠覆了我国国民的生命、自由和追求幸福的权利的明确的危险事态。”

行使集体自卫权,实际上超越了日本宪法第9条划定的红线,这是1972年日本政府就“集体自卫权和宪法关系”发表的正式立场。安倍内阁解禁集体自卫权的做法有违反宪法之嫌,也是迄今日本绝大多数宪法学者的共识。

评论认为,从本质上来说,新安保法案就是为了松绑日本宪法对日本扩军和自卫队海外行动的限制;而所谓“存亡危机事态”,则是为其真正突破军事束缚的时机,提前备好“叙事”模式。

10年后,以安倍路线继承人自诩的高市早苗悍然将台湾问题与“存亡危机事态”联系起来,在接受国会质询中公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示日本可能武力介入台海问题。

台湾是“与日本有密切关系的他国”?台湾问题“威胁到日本的生存”?“从根本上颠覆了日本国民的生命、自由和追求幸福的权利”?高市这一言论简直荒谬至极。日本东亚共同体研究所所长孙崎享表示,台湾是中国的一部分,怎么会与日本的“存亡危机事态”有关?

分析人士警告称,日本近代以来的每一次对外扩张,都始于一套精心编织的“危机叙事”,包括九一八事变、七七事变等。这些被钉在历史耻辱柱上的罪行,均是用“存亡危机”“紧急自卫”等谎言掩盖其侵略野心。如今,高市早苗重拾这套话术,正是为日本突破军事束缚、重构进攻性战力寻找借口。

### 高市早苗涉台谬论背后有何野心?

高市早苗一上台就大打“军事安保牌”,抛出一连串激进的扩军政策设想,包括超常规增加军费、全面解除武器出口限制、大力提升日本先发制人攻击力等。

据披露,自民党基本决定最快下周开始讨论修改《国家安全保障战略》等3份安保相关文件,加速推动防务政策转向。预计讨论的内容包括提前两年将防卫费与GDP占比提高至2%、研究建造核潜艇可能性、大幅放宽致命性武器出口、修改“无核三原则”等。

“无核三原则”指不拥有、不制造、不引进核武器。

1967年,时任日本首相佐藤荣作在国会发言时提出了“无核三原则”。这一原则于1971年在日本众议院全体会议上获得通过,成为日本政府关于核武器的基本政策。2022年,日本政府通过的“安保三文件”中,也明确写入坚持“无核三原则”的基本方针不会改变。

15日,日本媒体曝出,高市早苗正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时,对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改。如果实现修改,将意味着日本战后安保政策的转变,必将引发国内外强烈批评。报道称,高市有意坚持不拥有、不制造核武器,但认为如果坚持不引进核武器,那么就无法允许美军相关舰艇停靠日本,从而削弱美国的核威慑力。

日本《朝日新闻》刊发社论指出,作为在二战期间遭受过原子弹轰炸的国家,日本将“无核三原则”定位为国策,并且该原则长期获得日本国民的广泛支持。高市应当深刻理解,坚持“无核三原则”的方针不能仅凭首相的一时判断而轻率改变。

### 高市错误言行在日本引发轩然大波

高市早苗涉台错误言论发表后,在日本国内立即引发轩然大波。有评论指出,高市早苗煽动“台湾有事”,蓄意刺激中国,对日本国家利益和安全保障有百害而无一利。

日本前首相石破茂表示,在台湾问题上,历届日本政府一直在避免发表类似“如果出现某种情况就会这样做”的确定性言论。日本前首相鸠山由纪夫发文强调,台湾就是中国的内政问题,而日本不该干涉。日本前首相野田佳彦则在采访中指出“这是历代首相都在一定程度上止步的话题”,他对高市的发言“深感震惊”。野田就高市有可能修改“无核三原则”的问题表示,高市在自民党总裁选举期间几乎没有谈及这个问题,现在却突然做出这一举动,让人感觉很突兀。

日本公明党首齐藤铁夫表示,高市早苗的言论非常令人震惊,为了让国民安心,必须作出修正。日本社会民主党党首福岛瑞穂表示,台湾是中国的一部分,高市早苗的相关言论完全不合逻辑。日本社会无论如何都必须阻止战争、阻止危险政策。

多名日本国会议员也要求高市早苗撤回相关言论。日本参议员山添拓说,高市的言论加剧日中紧张关系并导致互不信任。为了避免日中关系进一步恶化,高市作为首相应撤回其言论。

14日,日本政界人士及多个冲绳民间团体在东京举行集会,要求日本政府就近年来持续在冲绳推进军备的行为作出说明,并对高市的错误言论表达担忧。冲绳反战人士表示,高市早苗的错误言论令人无法忍受,并要求高市早苗引咎辞职。

15日,上百名日本民众自发在位于东京的首相官邸前集会,抗议高市早苗的错误言行。抗议者在现场高喊“高市下台!”“撤回发言,赶快道歉。”“高市辞职吧,我们不需要煽动战争的首相。”

分析认为,高市错误言行本质上反映了日本国内右翼势力错误的二戰史观和反华执念,暴露出日本一些政治势力试图通过煽动“中国威胁论”“台湾有事就是日本有事”来改变日本战后的和平发展走向,以及颠覆日本作为战败国的国际秩序。

## 涉台谬论引日本朝野各方反对

# 高市早苗被喊下台



日本首相高市早苗。图/视觉中国

## 涉日航线客票可免费退改

**据央视** 中国外交部和中国驻日本使领馆14日就中国公民前往日本发布郑重提醒。文化和旅游部16日郑重提醒中国游客近期避免前往日本。15日,国航、南航、东航、海航、川航等多家航空公司发出通知,对出行日期在12月31日之前且符合相关条件的客票,可予以免费退改。

其中,国航在通知中明确,对于在11月15日12时(含)前购买或换开产生新票号的国航999开头的客票,客票未使用行程涉及旅行日期为2025年11月15日(含)至12月31日(含)之间东京、大阪、名古屋、福冈、仙台、广岛、札幌、冲绳进出港的国航实际承运航班,在11月15日0时(含)以后申请客票变更或退票的,在客票有效期内,可以办理未使用航段退票,免收退票手续费。

南航明确,对11月15日12时(含)前购买或换开的南航784开头的客票,且客票未使用行程涉及旅行日期在11月15日(含)至12月31日(含)之间的日本进、出港南航实际承运航班,且航班起飞前取消已订妥座位的旅客,在客票有效期内申请退票,免收退票费。

东航明确,对于今年11月15日12时(含)前购买或换开的东航781客票填开的国际、地区或国内航班,客票中至少含有一段未使用的涉及日本进、出港或经停航班,航班起飞日期在11月15日至12月31日期间,办理变更至原航班前后3天(含)以内的航班,在客票有效期内,可至原购票渠道办理未使用航段非自愿退票,免收退票手续费。

## 2025年第4号留学预警发布

**据新华社电** 教育部11月16日发布2025年第4号留学预警。

预警指出,近段时间以来,日本社会治安不靖,针对中国公民的违法犯罪案件多发,治安形势和留学环境不佳,在中国公民的安全风险上升。

教育部提醒已在日和近期拟赴日留学人员密切关注当地治安形势,加强风险评估,切实增强防范意识。建议中国公民谨慎规划赴日留学安排。

## 高市早苗言论对台有害 台湾问题不容外部势力干涉

**据新华社电** 日本首相高市早苗涉华错误言论持续引发台湾社会不满与批判,岛内各界人士表示,高市早苗赤裸裸的挑衅极为不智,危害渴望台海和平稳定的台湾民众利益;台湾问题轮不到外国政客说三道四,谁要把台湾推向战火边缘,我们就要站出来大声说:不准!

台湾《观察》杂志发行人纪欣说,日据期间,台湾人民各种形式的抗日活动不曾停止。如今,以正义感的台湾人都会反对高市早苗的恶劣言论。

台湾时事评论员赖岳谦说,高市早苗的言论严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,也表明其主动将中国大陆作为战争对象,军国主义色彩十分明显。

台湾时事评论员谢志传说,高市早苗日前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。

中国国民党前主席马英九日前表示,高市早苗介入台海的态度,难免让人产生日本右翼军国主义复辟的联想。今年是抗战胜利暨台湾光复80周年,当年中华民族因日本侵略的伤痛尚未平复,在此敏感时刻,高市早苗发表暗示武装介入台海问题的言论,这是极为不智的做,冲击渴望台海和平稳定的台湾民众利益。

马英九表示,两岸问题不能假手外国介入,必须由两岸自己来谈,两岸中国人有智慧也有能力和平解决彼此分歧。对高市早苗的躁进言行,我们必须表达立场,这才是真正守护台湾民众的利益。

中国国民党前主席洪秀柱表示,高市早苗公然把台海冲突与日本“存亡危机事态”挂钩,模糊两岸关系的性质,虚构军事情境,甚至暗示日本可能动武介入。这种言论不仅是挑衅,更是把台湾推向危险边缘,完全暴露日本军国主义余毒未除的本质。

洪秀柱表示,日本曾经殖民、压

岛内媒体人林公正以《日挑唆两岸关系 台湾勿上当》为题投书台湾《联合报》表示,高市早苗“假设”大陆会用各种手段“夺取”台湾,制造台湾人心浮动与对大陆的敌意,然后再“牵扯”大陆对台动武会危及日本存亡,这种唯恐台海不乱的用心,正是日本政客的典型嘴脸。如果有台湾人相信这是善意,那是犯傻。

## 错判时与势,注定撞南墙

**据新华社电** 刚刚成为日本首相不久的高市早苗,近来在事关邻国主权领土完整、事关地区和平稳定的问题上频频妄言。日前在国会答辩时,高市更是公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题。

如此粗暴干涉中国内政,还不思悔改、拒不撤回,暴露出日本右翼势力的极端错误立场和认知。

历史已经反复证明,错判时与势,注定撞南墙。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。值此特殊年份,日本本应从历史中深刻汲取教训,痛改前非,坚持走和平发展之路。然而,日本有些人不仅不反思军国主义滔天罪行,还抛出一连串激进扩军政策设想,甚至妄言武力介入邻国内政,种种危险动向不能不令地区国家和国际社会高度警惕。

世界潮流,浩浩汤汤,顺之者昌,逆之者亡。今日之中国,早已告别积贫积弱、任人宰割的过去,正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。80年前,中华民族能够取得中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的伟大胜利;今天,

中国人民更加具备捍卫国家主权和领土完整的坚定意志和强大能力。日方一些人依然幻想重温军国主义旧梦,妄图搞“以台制华”,完全是螳臂当车、不自量力。

就在近期,我国第三艘航空母舰福建舰正式入列,神舟二十号航天员乘组返回任务取得圆满成功。不久前的九三阅兵,人民军队的钢铁洪流和现代化面貌,更让世界见证了中国的经济实力、科技实力、综合国力和捍卫和平的强大能力。

中国人民历来爱好和平,但在事关国家主权和领土完整等核心利益的大是大非问题上,我们绝不会有任何妥协退让,任何人都不要幻想让中国吞下损害自身利益的苦果。任何人妄想挑战中国人民的底线,必将遭到中方的迎头痛击!

台湾是中国的台湾,中国终将统一、也必将统一的历史大势不可阻挡。如果有人还固守在军国主义旧梦中,妄图只身阻挡中国实现完全统一的历史洪流,其结局必然是在14亿多中国人民用血肉筑成的钢铁长城面前碰得头破血流。



日本国会。图/央视新闻